

“鱼儿离不开水，干公安就得在基层”

——追记太原市阳曲县公安局一级警长张秀文



4月18日9时，阳曲县公安局景区派出所内，张秀文安排部署完景区节日安保工作正准备出门巡逻时突感胸痛气短，随即被同事紧急送医。11时4分，经抢救无效，年仅55岁的张秀文因公牺牲，再也未能回到他热爱的岗位上。

“鱼儿离不开水，干公安就得在基层，天天和群众打交道心里才踏实。”在组织谈话时，张秀文说的这句话，让阳曲县公安局政委王琦琨至今记忆犹新。从警35年，张秀文始终扎根基层一线，始终把群众的安危冷暖放在心上，在平凡岗位上用生命诠释了人民警察的无悔忠诚，用奉献书写了浓浓警民鱼水情。

他是游客身边的“暖心警察”

2021年7月，景区派出所筹建过程中，局领导不约而同地想到了有着多年景区安保工作经验的张秀文。“老张始终坚守在服务游客和景区安保的第一线，是景区平安的‘压舱石’。”景区安保负责人告诉记者。

“师父在牺牲前打给我的最后一个电话里，嘱咐要不折不扣执行预案做好安保工作。”景区派出所辅警靳少荣红着眼告诉记者，“辖区有大型游乐场，节假日

日均游客达2万人。为做好安保工作，师父总会提前安排、反复推演、细化措施，守护景区平安。”

游客丢手机、儿童走失、排队起纠纷、商贩起冲突……翻开张秀文的工作日志，一件件看似鸡毛蒜皮的“小事”，都被他处理得井井有条。

2022年夏天的一个晚上，一名女士匆匆跑到值班室称，自己随身携带的汽车钥匙找不到了，无法开车回家。

张秀文安抚群众的同时，安排人调看监控，自己则赶忙沿着失主走过的路线沿途寻找。找了两个小时还没找到，靳少荣劝他别找了，帮忙联系开锁公司得了。张秀文不甘心，反复模拟失主的走路姿势和两臂摆幅后再次寻找，终于在绿化带里找到了丢失的钥匙。

类似这样的“小事”在张秀文的工作中数不胜数，群众看在眼里，游客记在心里，他也因此成为游客身边的“暖心警察”。

他是群众信赖的“贴心人”

“秀文是个好警察，给我们家帮了大忙，可他怎么就这么走了……”听说张秀文牺牲的噩耗后，家住西凌井乡泉水沟村的老郝老泪纵横。老郝家里还有一位90多岁的老父亲、一个十多岁的残障女儿，生活十分艰辛。

张秀文在走访中发现，老郝的老伴温大娘有智力障碍，多年前嫁到这里后，没有及时把户口迁过来，时间久远，户口遗失了。“有了户口，才能更好地享受国家帮扶政策，也能减轻生活压力。”张秀文和户籍民警与温大娘老家的警方联系，经过两地民警多方奔走，终于查到原始户籍

底簿，为其恢复了户口。张秀文还联系民政部门，帮温大娘母女办理了残疾证，享受到了低保。

上门送证件、入户走访、开展安防宣传……提到张秀文，西凌井的村民纷纷竖起大拇指。

“老百姓养育了咱，咱得对得住老百姓。”张秀文用热忱回馈着黄土地的群众。

房前屋后，邻里邻居，一些小矛盾小纠纷，张秀文总是会格外上心。凌井店乡村民胡老四放羊时，羊群误闯老高家的玉米地，二人发生口角扭打起来。“地里损失了多少玉米？”“羊没看住，也不是人家故意的。”张秀文

从情理入手做工作，二人终于握手言和。

“秀文在西凌井派出所工作时是我们所里的调解能手，多年来调解大小矛盾上千起。”时任西凌井派出所所长戴明生告诉记者，张秀文总是一碗水端平，站在双方的角度，耐心细致调解，总能找到双方都满意的“最优解”。

“老张的心里时刻装着老百姓，是我们最信赖的‘贴心人’。”在山区工作的十几年里，张秀文与群众水乳交融、鱼水情深的故事数不胜数，用实际行动赢得了群众的信任和支持。

记者 杨沫 通讯员 高勇凯



民辅警参加“千警万里”健步走活动。

全市首届警察运动会启幕

上千民警辅警精神抖擞健步走

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨 文/摄) 砥砺砺强素质，以赛促练锻铁军。5月28日上午9时，全市公安机关千名警力集结在长风商务区山西大剧院西广场，这里正在进行太原市公安局首届警察运动会开幕式暨“千警万里”健步走活动。

“伟大的祖国赋予我使命，复兴的民族给予我力量……”随着嘹亮的《中国人民警察警歌》响起，开幕式正式启动。来自特警支队的民警孙涛代表全体参赛选手庄严宣誓，表示将发扬顽强拼搏、奋勇争先的竞技精神，赛出成绩，赛出风采，练就过硬本领。随后，董鸣晓代表全体裁判员宣誓，表示将严格遵守竞赛规则和裁判员纪律，文明裁判，秉公办事。

举办首届警察运动会，是市公安局党委深入贯彻党的二十大精神，着力锻造“四个铁一般”过硬公安铁军的重要举措；是奋力推进太原公安工作现代化，大力加强过硬队伍建设的有力路

径；是提高太原公安安全素质，活跃警营文化，激发队伍活力的重要牵引。运动会从5月开始至10月结束，其间将利用民辅警工作之余和双休日开展比赛。比赛共有11个项目，既有智力脑力比拼和警体技能较量，也有团队合作竞争和家庭趣味比赛，分别是“千警万里”健步走、男子篮球赛、男子足球赛、羽毛球赛、乒乓球赛、中国象棋围棋赛、综合体能竞赛、亲子趣味运动会、拔河比赛、警务实战技能比武、队列会操等。赛后，市公安局将对各项比赛成绩突出的团体和个人进行奖励，同时对累计成绩优异、组织有力、赛风优良的单位进行表彰。

开幕式结束后，“千警万里”健步走活动开始。来自交警支队、综改分局、六城区分局和市局机关的1000名民辅警精神抖擞，步履矫健，他们享受着新鲜空气，快乐和健康在运动中传递，充分展现出太原公安队伍积极向上的体育精神和训练有素的良好形象。

70万元拆迁款被吞 六旬兄弟对簿公堂

借力巧执行 法官促和解

本报讯(记者 陈珊 通讯员 侯凌壮) 当亲情被利益驱使，年过六旬的两兄弟也会为此对簿公堂……5月27日，记者了解到，小店区法院执行局执结了一起继承纠纷案件，在执行员的耐心调解下，申请人终于拿到了属于自己的70万元拆迁款。

陈大和陈二两兄弟在老父亲过世后继承了家里的宅基地，多年来两家相处和睦。3年前，因配合城市建设，陈家的宅基地被划在拆迁范围内，两家人可以领到一笔数额不小的拆迁款。没想到，弟弟陈二没能抵挡住金钱的诱惑，对拆迁款动起了歪脑筋。村委会通知拆迁户去领拆迁补偿款时，陈二说服了哥哥，由自己拿着代领手续去村委会替哥哥一并办理领款手续，陈大出于对弟弟的信任也同意了。陈二领到钱款后，将140万元全部揣进自己的口袋。陈大迟迟不见自己那份钱款，便向弟弟索要，但陈二找各种借口推脱。哥哥多次索要无果，将其诉至小店区法院。

法院经审理，判决弟弟陈二归还哥哥陈大70万元拆迁款，但弟弟一意孤行想独吞这笔钱，对判决生效的法律文书拒不履行。执行过程中，执行员张智考虑到双方的关系，多次电话联系陈二做思想工作，但

陈二态度强硬，声称“钱已经花出去了”。为找到拆迁款去向，张智首先调查了被执行人名下的银行流水，顺藤摸瓜发现被执行人代领的涉案金额通过第三人被多次转移藏匿，而且当这笔款项全部转走后，被执行人注销了自己的银行卡。

这种掩耳盗铃的行为没有瞒过执行干警的“火眼金睛”。为维护申请人合法权益，执行干警紧急冻结了案外人的涉案账户，联系当地村委会冻结剩余拆迁补偿款及部分分红，并找到被执行人居住地将其拘传回法院。

被执行人被带回法院后，张智耐心劝导，向其宣讲此次规避执行行动的具体政策及拒不履行后果，联系其子女一起做思想工作。最终，陈二在法官的耐心劝导下终于醒悟，于当日履行20万元，随后又送来剩下的50万元。

经过不懈努力，这起“硬骨头”案件终于成功执结。近日，申请人一家向小店区法院执行局赠送锦旗，对执行干警表示感谢。张智说，“财产权利固然重要，但血浓于水的亲情更加弥足珍贵，切勿因金钱而丢失最宝贵的亲情。”

防范电信诈骗 渤海银行在行动

为扎实做好防范电信网络诈骗宣传教育工作，进一步增强居民防电诈意识，提高鉴别和防范能力，从源头上有效遏制电信网络诈骗新型违法犯罪案件的发生，切实维护居民财产安全和切身利益，5月22日，渤海银行康宁支行走进太原市恒大绿洲小区，开展了《反电信网络诈骗法》宣传亲子活动，帮助居民提升保护意识与防范能力。

在渤海银行康宁支行现场搭建的“防范电信诈骗”小课堂上，有25户家庭的小朋友画出了他们心中的爸爸妈妈。在家长的陪伴下，在亲子活动温馨的氛围中，他们共

同学习了防范电信诈骗、常见欺诈手段等宣传视频，在以案释法中明白了电信诈骗的危害性，切实提高了反诈警惕性与鉴别力。

此外，渤海银行康宁支行通过企业微信群、支行公众教育宣传栏等多途径转发防范电信诈骗宣传片，为反诈知识宣传搭建了良好的平台。

渤海银行康宁支行负责人表示，未来会继续带领银行员工持续为周边社区进行此类公益宣讲，以支行为点向周边辐射，持续为广大客户提供优质、高效的金融服务，守护金融消费者的“钱袋子”。 乔丹